



从『烟尘扑面』到『绿水青山』

一座沿江老工业基地的『换颜』之路

新华社武汉7月8日电(记者熊琦)7月的武汉青山,苍翠满目、生机盎然,很难把眼前场景与这里曾经“灰尘蔽日”“恶臭熏天”的过往联系起来。作为以钢铁石化为支柱产业的沿江老工业基地,武汉市青山区曾多年承受着废气、废水、废渣带来的环境污染。“坐守青山望青山”,一度是居民心中无法言说的痛。

近年来,武汉市青山区坚持生态优先、绿色发展的理念,积极应对产业变局,走出了自己的“换颜”之路。

“武钢不再是人们记忆中的老武钢了!”5月20日,在中国宝武钢股份武汉钢铁有限公司定期举办的公众开放日,面对整洁干净的厂区、绿树掩映的厂房、智能化产线,一位前来参观的市民发出感叹。

20世纪50年代,新中国第一家特大型钢铁联合企业落户青山区,“因钢而兴”的青山工业总产值曾一度占到武汉市的三分之一。但随着时间推移,这个重化工集聚区渐渐“为钢所困”。“三废”排放长期居高不下,“环保基本靠风、降尘基本靠雨”,名为“青山”,实为“灰城”,群众苦不堪言。

未来路在何方?青山区从龙头企业入手,积极开展政企联动,大力推进区内重化工企业节能降耗,开展清洁环保生产。从2017年起,在青山区政府的支持下,中国宝武钢股份武汉钢铁有限公司累计投资110亿元,实施120多个环保项目,从雨污分流到焦炉超低排改造,从循环用水到尾气脱硫脱硝处理,几年来,新水取水量下降超过30%,向外排水量降幅接近60%,固废综合利用率达到100%……一系列整改措施成效明显,绿色发展底色越来越浓。

在青山区北部的另一处厂区,几只水鸟掠过成荫绿植,落入水池嬉戏。不远处的长江江面,船只川流不息。这是记者在中韩(武汉)石油化工有限公司80万吨乙烯厂区见到的一幕。“从建厂至今,我们环保投入累计超过20亿元。”中韩(武汉)石油化工有限公司安全环保部部长夏取胜说。通过加强管理、应用新技术和设备等手段,中韩石化保持外排污水和废气达标排放率100%。

江水滔滔满眼绿,乙烯滩前白鹭飞。一幅现代工业与青山碧水相映成趣的画卷在青山展开。

走进青山区绿色洗涤工业园,展板上的一组对比照片引人注目:整治前,园区里面破破烂烂,污水横流,车间凌乱不堪;整治后的园区窗明几净,卫生条件极大改善,车间物品摆放得井井有条……在园区工作的宿邦武汉运营中心员工黄海笑着说:“园区的变化令人欣喜,不仅按照全国一流工业园标准改造,还建成了4套技术领先的污水处理和回收设备,园区13家洗涤企业,彻底告别‘散乱污’。”

取缔非法洗矿选铁企业、启动地区环境综合整治、集中整顿“散乱污”企业……4年来,围绕群众感受最直接、反映较集中的生态环境问题,近500家“散乱污”企业被依法治理。

一组数据,体现出青山绿色发展的决心与成效——

清除国电青山电厂63万吨灰渣;协调春笋集团腾退2.5万平方米控规绿地并完成绿化建设;搬迁拆除23个沿江沙石码头;总投资近30亿元对江滩进行海绵化改造,打造青山滨江绿化生态长廊……

2020年,戴家湖公园二期建成开放。曾经一度饱受污染困扰的戴家湖,如今变成占地1000余亩的生态公园,成为周边10余万居民健身休闲的好去处。

从昔日“垃圾堆场”到如今“生态公园”的蜕变,见证着青山从工业文明向生态文明的全面转型。

“过去为了发展牺牲了生态。现在要想发展,就要把生态找回来。”在武汉市青山区工作、生活了60多年的胡昇老人说,生态绿色的新理念已在青山扎根。现在青山区“黑灰”形象已经远去,久违的青山绿水又回来了。

随着城区形象不断提升,区域内商贸服务业加速发展,奥山、众圆、印力等商业综合体项目相继落户,长江云通、柏斯钢琴、黑芝麻科技等新技术产业公司纷至沓来。经过多年努力,青山区二、三产业结构比已由8:2调整为6:4。

未来5年,青山还将加大投资力度,打造武汉百里长江生态画廊青山段,对青山区长江武惠堤段进行区域景观提升、码头岸线整治及生态织补、湿地修复。同时,3500亩北湖长江森林项目也正在推进中。

“青山依旧在,只是换新颜。”青山区有关负责人表示,未来,青山将依托长江森林、长江湿地等生态资源优势,打造出具有生态人文魅力的工业新城。

题图:2017年7月11日拍摄的武汉市青山区戴家湖公园(无人机照片)。新华社记者熊琦摄

中部高质量发展新观察

从上海提升软实力看厚植城市精神品格

长期领风气之先的上海又提新举措。前不久举行的上海市委全会提出:厚植城市精神,全面提升上海城市软实力。

软实力并非新概念,从个体、市场主体,到国家和民族理解各不相同。很长时间里,它都是无形的存在,但日益发挥着重要作用。此次上海市委首次从城市整体发展布局角度对软实力进行系统研判,起而行之,并探索提升城市软实力的路径和方法,充分彰显全面增强城市综合实力的决心,更好代表国家参与国际合作与竞争的信心。

世界著名城市都有鲜明的城市精神品格,对城市软实力具有引领性、决定性作用。历经时光洗礼,城市精神内化为城市软实力之基,推动城市综合竞争力不断跃升。

上海的城市精神品格成长于城市的发展史、奋斗史。习近平总书记亲自提炼概括了

“海纳百川、追求卓越、开明睿智、大气谦和”的上海城市精神和“开放、创新、包容”的上海城市品格。这为上海进一步厚植城市精神、彰显城市品格,全面提升城市软实力提供了行动指南和根本遵循。

软实力是实力之基。改革开放以来,上海的发展突出表现为硬实力的持续增长。同时,上海城市治理水平的精细、法治建设的完善,市民素质的提高、人居环境的改善,也都助力上海成为全球最受瞩目的城市之一。新冠肺炎疫情暴发以来,上海外商投资逆势增长,成为国际资本的避风港、定锚地。目前,上海的跨国公司地区总部近800家,跨国公司研发中心近500家,这既得益于不断优化的营商环境,也得益于科学精准的疫情防控,是上海城市软实力的最好例证。

从外部环境看,当今世界正面临百年

未有之大变局,这个时候谈软实力,绝非可有可无的“闲篇”。人类追求永恒和不朽,一座城市亦是同理。将历史轴线拉长看,最能体现城市发展特色和个性的,就是软实力。与硬实力相比,软实力更能彰显城市底蕴、影响更加持久深远。提升软实力,是城市发展到一定阶段,必须面对的“高阶竞争”,是一招“战略先手棋”。

从内在需要看,正在深入推进“五个中心”建设,经济总量迈入全球城市前列的上海,对标最高水平,软实力方面还有较大提升空间。上海资源少、面积小,当前城市发展环境条件、格局形态、动力机制、治理模式等都发生了深刻变化,更加迫切地需要充分发挥软实力的“加速器”作用,为全面提升城市能级和核心竞争力厚植实力之基。

提升上海软实力,要大力弘扬社会主义

核心价值观,大力弘扬上海城市精神品格,要让上海的红色文化、江南文化、海派文化更好连贯起来、展示出来,更富魅力和吸引力。上海也要提供适宜的人居体验,美好的生活体验、具有未来感的城市体验。要加快完善城市治理体系,积极参与国际规则制定,善于讲好精彩的中国故事、上海故事。正如上海市委负责同志在上海市委全会上所说,“就是要能够使在这儿的人引以为豪、来过的人为之心倾心、没来过的人充满向往。”

上海是党的诞生地,更是实现中华民族伟大复兴的梦想启航地。在中国共产党成立百年之际,全面提升城市软实力,可谓恰逢其时。开启新征程,创造新奇迹,软实力和硬实力比翼齐飞的上海必将成为社会主义现代化国际大都市的发展标杆,成为讲述中国故事的精彩范本。

(本报记者姜微、何欣荣、杨有宗)

封闭18天,17个宝宝平安降生

深圳福围社区解封一线见闻

新华社深圳7月7日电(记者周科、孙飞)6日凌晨,因连续14天无新增本土确诊病例,深圳市宝安区福围社区正式解除封闭防控管理。经历18天的封闭封控,“烟火气”重新回归,而其间降生的17个宝宝则让这里增添了几分喜悦。

今年6月18日,宝安区福永街道接到一例福围社区居民核酸检测筛查阳性报告。根据广东省、深圳市疾控专家指导意见,福围社区70万平方米区域划定为封控区;以阳性病例所在楼房为中心,划定2个封闭区。

疫情封闭防控期间,特殊人群管控是基层干部面临的一个难题。

“我想回老家生孩子,现在怎么办?”封闭封控第2天,一位孕期38周的居民情绪焦躁,接连拨打社区热线电话。接到电话后,福永街道工作人员一边对她进行安抚,一边对生活在社区的孕产妇情况进行摸排。

在这个超3万人的封闭封控区,有140余名孕产妇。进行心理疏导安抚、开通封闭封控区孕产妇产检通道、按孕期分别组建微信群……福永街道采取一系列举措帮助每位孕产妇安心待产。

“封闭封控区孕产妇产检是一大难题。”福围工作站专班医疗组副组长、福永人民医院三级办主任高青翠介绍,该区域的社康中心可以进行一般的产检项目,但部分项目如三维B超等,对妊娠周期有时间要求,只能在医院进行检查。

为此,福永人民医院针对每位孕产妇提供“1对6”服务。负压救护车将孕产妇送达医院后,6人组成的小组将孕产妇安全送至封闭封控病房进行产检。6人分别是产科医生、B超医生和负责抽血、消杀、引导和发热门诊收费的4名护士、工作人员。每位孕产妇进出封闭封控区均通过负压救护车进行转运,院内每做完一次产检就进行一次终末消杀。

“孕妇只要有临产征兆,我们就立即安排送往医院,从负压救护车,到医院的隔离待产室、隔离产房、隔离病房,流程都与医院深度对接。”高青翠说,医院还安排了单独的待产房、产房和病房。

6月23日,封控区居民曾戈玲顺利产下一名女婴。孩子父亲陈金超说,从发现生产征兆到送到医院,用了不到半个小时,“医生穿着厚厚的防护服接生,防疫人员每天汗流浃背,非常辛苦,十分感谢大家的帮忙。”

截至7月5日,福围社区已有17个新生儿平安降生。

记者了解到,不仅仅是140多名孕产妇,当地还对50名70岁以上独居老人、5名透析患者、13名精神障碍患者等特殊人员,开展“一人一策”关怀服务。如5名透

析患者,封闭封控期间还需要接受透析,当地使用负压救护车送往医院29次。

“6日凌晨终于解封了,有一些收尾工作到2点多才忙完。”经历近20天的加班加点工作,福永街道党工委书记林戈有些疲惫,但心情稍放松了些。

福围社区的管控工作是深圳市疫情防控的一个缩影。今年5月21日至今,深圳市先后发生盐田港、宝安国际机场两起局部新冠肺炎疫情,两起疫情处置工作已经基本结束。

深圳市副市长陶永欣说,疫情发生以来,深圳市坚持以大概率思维应对小概率事件,采取“快管、快筛、快查、快治”等措施,高效完成了救治、流调、隔离、管控、检测、接种等工作,疫情没有扩散、蔓延,得到了及时有效管控。

目前,深圳全市均为低风险地区,城市运行和生产生活恢复正常。

新华社贵阳7月7日电(记者李黔渝)今年4月,贵州省第八生态环境保护督察组督察时发现,铜仁市中心城区污水处理提质增效推进不力,污水处理厂长期超负荷运行处理大量清水,无效处理情况突出。

督察组通过检查和调阅相关资料数据发现,当地实际处理污水总量,远远大于污水集中收集量,导致用于污水处理的财政资金“打水漂”。

初步测算,铜仁市中心城区2020年污水处理厂处理污水比重仅为26.9%,而清水占比则高达73.1%。调查发现,花果山污水处理厂每日有约9600吨混有清水的混合水提升进入漩水湾污水处理厂。漩水湾污水处理厂及扩建工程的设计处理能力只有8万吨/日,2020年以来日均处理水量已达9万吨左右,长期处于超负荷运行状态。

大量清水进入污水处理厂无效处理,降低了进水浓度,增大了处理难度,高额处理费被浪费。2020年,铜仁市支付的污水处理费用达2986.45万元。

截至督察时,铜仁市中心城区8个片区的清污分流改造工作大部分仍处于谋划中,无具体部署和规划,整治工作只解决了表面黑臭现象。大量生活污水未被纳入城市排污系统,经沟渠、地表径流直排入河。

督察组认为,铜仁市相关部门和属地政府监管失职失责,在清污分流整改中乱作为、慢作为,后期将进一步调查核实有关情况,并按要求做好后续督察工作。



7月6日,船只在海上依靠拦截网清理浒苔(无人机照片)。

近日,山东青岛近海遭历史最大规模浒苔侵袭,这也是浒苔灾害连续第十五年影响青岛。青岛市按照“近岸防御、突出重点,由近及远、先急后缓”的原则,利用卫星遥感、直升机、海上巡航、近岸监控、浒苔追踪器等多手段,加大监测预报和信息综合研判,根据浒苔动态分布情况,及时调整海上拦截力量,优化近岸拦截网布设,全力实施海上阻截浒苔。

新华社记者王凯摄

青岛全力阻截抗击最大规模浒苔侵袭

力;形式主义、官僚主义愈演愈烈,从不作为到乱作为发展到公然造假;政绩观扭曲、错位,动歪心思,斥资数千万元弄虚作假;决策任性,不讲程序和规矩,监督缺失催生造假工程;自然生态污染背后,潜藏着政治生态污染,存在官商勾结、利益输送的贪腐问题。

根据有关党纪法规,经云南省委批准,云南省纪委监委决定给予玉溪市委、市政府,通海县委、县政府通报问责,责令作出

深刻书面检查;给予玉溪市生态环境局通海分局、通海县水利局通报问责。对玉溪市人民政府副市长贺彬等5名涉嫌严重违纪违法公职人员立案审查调查,采取留置措施。给予玉溪技师学院党委书记,时任通海县委书记、杞麓湖县级湖长卢维江党纪政务立案、停职检查。给予玉溪市委原书记、市级总河长罗应光党内严重警告处分,因其严重违纪违法已被开除党籍、开除公职,存在问题并案处理。给予云南省政府副

云南杞麓湖治污弄虚作假,6单位、29人被追责

新华社昆明7月8日电据云南省纪委监委8日通报,生态环境部5月17日公布“云南玉溪杞麓湖污染治理治标不治本水质长期得不到改善”典型案例后,云南省纪委监委对杞麓湖污染治理弄虚作假等有关问题以事立案,经过全面深入调查后,决定对6个责任单位、29名责任人严肃追责问责。

通报称,经查,玉溪市委、市政府,通海县委、县政府学习贯彻习近平生态文明思想不深不透,贯彻落实党中央重大决策部署不

秘书长,时任玉溪市委副书记、市长、市级副河长张德华党内严重警告处分。给予德宏傣族景颇族自治州委常委、统战部部长,时任玉溪市委副书记、杞麓湖市级湖长保明顺诫勉问责。

此外,玉溪市人大常委会二级巡视员,时任抚仙湖管理局党组书记、局长罗江鹏,时任通海县委副书记、县长马春明,玉溪市生态环境局通海分局局长储汝学等20名干部被追责问责。